

最怕跟老板同乘一部电梯

文 / 本报记者 金梁 漫画 马骥

对在高楼大厦里上班的白领们来说，电梯是不可或缺的交通工具，许多白领都遭遇过乘电梯的尴尬：当你站在电梯口时，突然发现老板的身影，你硬着头皮与老板一同进入电梯，却发现在这个五尺见方的空间里，与老板的沟通是无比的艰难。这几十秒的电梯时间，该如何度过？



» 主动型

言多必有一失

多宝 销售

多宝的老板比较健谈，跟公司里的人都很谈得来，多宝一直觉得跟着这种老板很带劲。

一次，多宝早上去城西办点私事，回来的时候一直塞车，等赶到单位，差不多已经 10 点了。多宝喘着气奔到电梯前，没想到老板也刚来等电梯。

要是在平时，老板肯定也会问几句早饭吃过没之类的话，可今天因为迟到了，多宝就怕老板主动发话。这个时候等电梯的人很少，只有多宝跟老板两个人，他只好硬着头皮跟老板一起走进电梯，并故意侧过身子，把衬衣的第二排扣子扣好，顺势把领带往上推了一推。

老板先发制人：“是不是又去见客户了？”

多宝赶紧回答：“是的。”他觉得这个时候，只有把话题继续讲下去才不会引起老板的怀疑，在一定程度上，还可以树立起勤奋工作的形象。于是，他灵机一动，说了一个跟老板有点联系的客户名字。

虽然多宝反应很快，但心里还是七上八下的。老板并没有继续发话，可多宝的心里却更复杂了，是老板识破了，还是怎么回事？多宝觉得应该主动跟老板交谈下去，不然更显得自己心里发虚。“那个客户最近好像准备兼并一家小公司……”

老板很吃惊的样子：“是吗？什么时候的事情，我还真不知道。”

看来“献宝”成功了，多宝慢慢拖延着时间，还特别反问道：“客户今天还跟我提到你呢……”老板笑了笑，若有所思的样子。

电梯差不多到了，多宝心里窃喜，以为躲过了一劫。走出电梯时，老板很随意地回头说了一句：“其实你上午不必这么急去，那个客户约了下午来我们公司的。”

多宝吓得冒了阵冷汗，早知道就不说那么多话了，于是只好赶在中午前，特地去拜访了那个客户。

» 被动型

一声不吭更难熬

喜儿 行政

喜儿已经来这个单位两年多了，不算什么新人，但跟老板不熟。平时喜儿都习惯待在办公室里，与老板接触的机会不多，用她的话来说，跟新人差不多，见到老板时还是有点慌的。

老板来办公室里视察的时候并不多，因此看到的次数很少，唯独有一个地方，撞上的几率特别大，那就是电梯。公司租的大厦进进出出就一个电梯，每周总有这么几次撞上老板。

平时电梯里人多，情况还好，老板会跟所有人打招呼，然后聊点天气之类的话题，喜儿觉得在一堆人里时有种安全感。

但也有例外。一次，喜儿下班晚了，下楼时遇到了老板。喜儿只好硬着头皮同他一起进去，结果发现了一件更糟糕的事情：电梯里只有她跟老板两个人。小小的空间里，立刻弥漫起尴尬的气氛，到底说什么好呢？喜儿琢磨不定，只好对着老板微笑了一会，然后一直低着头看着电梯门。

平时的电梯都很快的，喜儿觉得那天似乎特别慢，差不多过了一半的时候，还没想好该说些什么。“如果什么话都不说，老板会不会觉得我对他有意见啊？可说些什么呢？谈天气，还是谈工作？”

电梯快到底楼了，喜儿终于开口了：“老板，你怎么也这么晚啊？”老板似乎也在思索着什么，没留意到喜儿会说话，楞了两秒后才说道：“落下东西了，再上去拿一下。”接下来，喜儿又不知道说些什么好，这时幸亏电梯到了。

还有一次来上班，远远就看到老板在前面等电梯，喜儿故意放慢脚步，装作好像落下东西似的，在包里翻了一阵，看老板进了电梯，这才敢走到电梯口前。“千万别跟老板同一部电梯，不然超级尴尬。”喜儿最后还是这么一句话。

【QQ 群发言】

Jee：电梯里该说的也就是“您好！您去哪儿啦？”“您周末去哪儿玩啦？”等等，然后就是等着上司回答，有必要插上一句就插一句，没得插就光听着。反正他不先说，我也没什么好说的。没准上司正琢磨着什么重要事情，打断了人家的思路反而不好。反正也就那么短的时间，推过去，也就没什么了！

勇敢的心：身为下属，也许不会期望去跟上司闲聊，尤其是跟这个上司很生疏时，“最好你也少跟我说话”，这也许是下属的潜台词，因为言多必失，谁知道我随便说的哪句话就惹下了祸根。

山外有山：如果你是先进的，可以问到几层，帮助按电梯钮。如果你是后进的，那只有问候：你好。然后静默，直到下电梯。如果上级先下，请让开通道，说声再见。如果自己先下，同上级点头致意或者说再见，然后离开，就这么简单。

aini：微笑地打声招呼，看老板的脸色决定谈论什么。有人觉得在电梯里，谈些休闲的比较好，天气啊，老板的孩子啊；也有人认为可以谈点工作，比如工作上的一些感悟，和遇上的有趣的事情。

职场 QQ 群：452591626，欢迎大家一起来畅谈职场里的故事

【专家发言】

老板也在犹豫 该说什么好

每个人的周围都有磁场，当非关系密切的人“侵入”这一磁场时，人体磁波会受到干扰。在不经意间，就生成了不自在、紧张或准备好反击的情绪。

因此，不管你身为上司还是职员，在共处电梯间狭小空间时，不可挨对方过近。身为下属的你最好站在电梯口处，以便在开关电梯时为上司服务；身为上司的他最好自觉地“缩”在对角处，以使两人的距离尽量最大化，并卸下下属心理的负担。不仅仅是下属在琢磨该讲什么好，有些上司也在犹豫说些什么，可以与下属的关系更加融洽。

杭州聚焦网络人才公司 旭东